

因酒意而略有激昂，雖然偶而還是平常一貫的低沉聲調。他說密醫至少佔有半數，台中地區200名開業牙醫師中就有100名是無牌照的密醫，衛生局，並不是沒有取締，但就是每次取締都是查無實據，徒勞無功。密醫的存在嚴重影響正牌牙醫師的生意，所謂密醫，台灣話有一句：戲棚下站久的人的。其實他們的收費不一定比較便宜，然而他們懂得做生意，懂得抓患者的心理，平常患者容易得知的部份，他可以收費低廉，甚至可以免費，到時再重重敲上一筆，很有放長線抓大魚的手段。形成劣幣驅逐良幣，阻礙牙醫界的進步，這種情形都市較鄉村情形好些，但也好不到那裏去。在目前無制度，無權，無錢的情況下，正牌牙醫師的應變方法便是生意化，雖然這非牙醫界之正常現象，然也實在無可奈何。

此時阿淦突然指著他的爆門牙問賴醫師矯正的方法與時間如何，如何，他說牙齒矯正不限年齡，普通年輕人都限以二年的時間，完成後還須一段時間用以固定，並拿起紙筆在桌上畫牙齒，活生生地為我們上了一課牙形，我們又問到牙醫院設備問題，他起身又帶我們觀看診所之設備「治療椅一具要30萬，有如一輛轎車，但治療一次20~30元若不加技術，只做一次不如坐一次計程車有價」他說。我們莞爾。

喝了最後一杯黃龍酒，我們都有些醉意，我想我們的訪問該告一段落，便向賴醫師告辭，夜真是太晚了，且今夜又晚得太快，是我們愉悅的談話加快了夜的腳步。然而今夜有月色，有

冷風，我們要一路醉月騎歸，明日醉醒，我們當會相當珍惜，這一次與這樣平易近人的賴醫師的把酒夜話。

（後記）錄音機似也酒醉，一直呢呢喃喃地播放著那夜的說話，像是吐露著長久未傾訴的酒話一般。



「唉呀！老師在發餅干了咧！」



「都是你啦！叫你不要『翹』你偏……。」

訪 陳騰祥老師



陳騰祥 老師

我很榮幸，幾年來能在本院兼任「普通社會學」一科的教學工作。尤其本(7)學年度起又擔任了牙醫學系的此一課程。我們在將近一個學期以來的互相溝通當中，我認為牙醫學生學習普通社會學是有意義、有價值的。不過，今後，為了更能獲得實質的學習效果，我建議牙醫學生對本課程的學習態度，係有下列三項：

第一，把握課程目標—普通社會學是一門探討社會關係之科學，其主要內涵有知識的、技能的、態度的。完整的學習，必須將此三者同時學成。尤其時下的大學生，容易偏於知識的記憶，而忽略了技能與態度的學習，今後，更要着重社會學的方法與態度之修養，才能達成至善的境地。

第二，善盡社會責任—牙醫學生畢業之後，投入社會服務，不僅扮演了專業人員—牙醫師，要醫療牙齒病患，而且更應扮演社會領導幹部的角色。其服務的態度，除了堅守學理，熱忱服務外，更應擔當社會的責任。具體地說，對社會關係的了解、分析、改進等，均應善盡此能，為社會，為國家謀福祉。

第三，繼續充實自己—牙醫學生所應學習的領域甚廣又艱深，即使獲得了牙醫師資格，因為現代科技日新月異，文化機構千變萬化，非不斷進修、研究，不能勝任。這就是說，一位牙醫師千萬不能以為成就已達登峰造極的地步，還須繼續不斷地自我勉勵，自我了解，自我指導，以實現充實的人生，造福人群。

以上三項，僅是淺見，尚祈共勉之。